

■ 特别关注

立足岗位“主阵地” 练强过硬“兵教头”

——武警山东总队聊城支队加强教练员队伍建设纪实

兰甲南 罗骏皓

“10分37秒！”日前，在武警山东总队聊城支队群众性练兵评比竞赛上，多项纪录不断被刷新。近年来，该支队狠抓教练员人才队伍建设，从训、评、用3个方面，坚持选育结合、全面考评、灵活任用，教练员队伍“一池春水”越来越活，助推部队训练成绩快速提高。

创新训练模式 强化教学基础

教练员教学组训能力直接关系到训练效果，而过硬的教学组训能力离不开扎实的教学基本功。为此，该支队在今年教练员集训比武中采取“请进来+走出去”培训模式。一方面邀请院校优秀教员对学员进行授课导训、分类考训、以管促训，进一步扎实学员编写教案、组训施教、带兵训练的教学基本功。另一方面组织学员赴总队训练基地现场观摩精品课，从教学准备、教学实施、教学保障多个角度、多个方面、立体化进行观摩学习，帮助学员开拓教学视野、理清教学思路、丰富教学经验。

“一名优秀的教练员不仅要懂得如何组训，更要懂得如何管理，这样才能调动大家训练的积极性，让大家全身心投入训练。”训练场上，教员孙栋精彩的授课赢得学员们阵阵掌声。教学过程中，他贯穿了

“要想打好红旗，自己先当标杆”的组训思想，学员深受影响，纷纷效仿。

前不久，朱领航在支队教练员比武中一路“过关斩将”，取得第三名的好成绩。他表示，自己通过参加集训比武，领悟到了教练员带兵练兵的精髓。在今后的工作中，他将以优秀教练员为榜样，站排头、当标杆，不断提高教学组训能力，为支队军事训练水平提升贡献更多力量。

创新考评机制 注入教学活力

“平时在中队下苦功、带头练，不如在比武场上‘亮个相’。”这句话曾是一些基层教练员面临的无奈和现实，长此以往，基层教练员渐渐形成“重比武、轻平时”的错误认识。

针对情况，支队党委班子群策群力，选派常委分头调研，多次召开专题会议研究方法举措，制定形成基层教练员考评办法。按照“平时”“比武”两头抓的考评思路，利用季度考核时机，采取课目成绩测试、教学成果展示、官兵满意度调查等方法，对基层教练员进行平时考评。将平时任教效果和官兵满意度作为考评基层教练员的重要指标，提高平时绩效的权重比。

同时，支队按照优中选优、梯次配置的原则，建立优秀教练员人才库，综合平时和比武成绩，把基层教练员整体分为优秀、良好、合格3个层级，在警士转

晋、评先入党等重要事项上适当向优秀教练员倾斜，让基层教练员更有奔头。

创新施教方法 提升教学效率

“在做单杠5练习时，除了杠上动作要做得标准，下杠动作也在评分中占很大比重，我将其总结为3个字：高、飘、远，下面请看我的动作示范……”在送教下基层的过程中，教练员李海睿运用分步细训法细致讲解动作要领。

执勤分队体积小、分布散、彼此之间距离较远，许多课目难以集中组训，教学保障难以集中实施。为此，该支队灵活采取结对帮带、轮流任教、精准帮扶等方式，遴选优秀教练员积极送教下基层，让优秀教练员为基层单位轮流授课，提高教练员任用的效率比。过程中，将经验丰富、素质过硬的教练员与训练成绩较差的中队结成帮教对子，针对中队训练弱项进行精准帮扶，让优秀教练员与中队官兵面对面讲要领、手把手教动作，补齐训练短板，逐步提高部队整体训练质量和层次。

此外，支队积极发挥警士队伍一线带兵人作用，让一些不在教练员岗位、有着课目特长的警士拿上“教鞭”辅助教学，将经验、心得、体会搬上讲台，让本来枯燥的动作要领沾泥土、带露珠、冒热气，实现教学方法通俗化、多样化。

■ 军营传真

武警广西总队梧州支队

赛场竞技锤炼保障功



本报讯 近日，武警广西总队梧州支队训练场硝烟再起，一场紧贴实战的“保障尖兵”创破纪录赛火热打响。来自基层的近百名后装专业能手齐聚沙场，围绕军需营房、卫生、运输投送、装备四大专业10个科目同台竞技，全面锤炼“拉得出、上得去、打得赢”的后勤保障硬功。图为赛场上官兵搬运伤员。
(江怀鹏 朱辉煌)

■ 沙场点兵

组合400米障碍分阶段训练

“吊车尾”逆袭“武教头”

何昆 李锡敏

“王力，1分55秒，比上一次快了足足10秒！”近日，武警贵州总队六盘水支队某中队训练场上，刚刚公示的成绩单引来官兵们热烈围观。当大家看到王力的成绩时，纷纷鼓掌为他喝彩。

入伍前，王力就喜欢参加体育运动，是校内小有名气的短跑高手，好强、不服输的性格，让他在每次比赛中都不甘落后，入伍后也依然保持着这份拼搏劲头。新大纲实施后，中队首次进行组合400米障碍考核，颇受期待的他却因体力分配不均导致成绩仅仅及格，巨大的落差让他一度深受打击。

“你有很好的身体素质，但光有力量不会分配、不会运用，反而成为负担。”中队教员陈文山在登记成绩时，一针见血点出了王力的问题所在。考核结束后，他主动找到王力，帮他详细分析了该课目中的薄弱环节，还制定了专项训练计划。

针对体力分配问题，将组合400米障碍全程划分为提速段、障碍段、耐力段和冲刺段四个部分，每段设置合理用时和心率区间，在过障中，根据自身状态进行适当调整。通过“间歇性变速跑”模拟障碍跨越后的再加速，强化在疲劳状态下的节奏恢复能力。在越障技术方面，重点攻坚低桩网起身衔接、高低杠转换等关键环节，反复练习匍匐后的爆发起身动作，增强腰腿协同发力；通过负重深蹲、哑铃摆臂增强上肢力量，使他在翻轮胎、攀高墙等障碍中动作更加干脆利落。日复一日的坚持，终于换来了成绩的显著提升，王力在最近的一次考核中成绩被评为优秀。

项目介绍：组合400米障碍作为新大纲中的战斗体能共同训练课目，是一项既要克服若干个障碍物，又要快速跑进一定距离的训练项目，通过障碍训练能发挥军人在军事行动中所需要的奔跑、跳跃、攀越、支撑、平衡和钻爬等基本技能，并能提高速度、耐力、协调、灵敏等身体素质，培养勇敢顽强、坚韧不拔的意志和品质，为战时迅速通过各种人工和天然障碍打下良好基础。

经验分享：组合400米障碍课目内容难度高、强度大。因此，通过障碍的教学训练，应按照循序渐进的原则，先进行基础性体能训练，再进行通过障碍训练；先进行单个障碍练习，再进行几个障碍的分段练习，最后再进行全程练习，以确保良好的训练效果。通过400米障碍的动作要领，由平地跑和通过障碍物两大部分组成，平底跑可分为出发跑、转弯跑和终点跑，因组合障碍全程较长，不建议全力跑，应根据个人能力把握跑速，合理进行体力分配。

组合400米障碍的训练方法要按障碍物设置顺序训练，根据400米障碍的障碍物设置顺序，依次进行通过单个障碍的训练。训练时，讲清障碍物名称、通过的动作要领及规则、保护方法、常见错误与纠正方法等，采取先辅助练习，再慢动作体会，然后再连贯动作练习；按通过障碍物动作的难易程度训练，采取先易后难的顺序进行单个障碍训练。



武警贵州总队六盘水支队官兵进行组合400米障碍训练。何昆摄

■ 图片报道



刺杀训练燃斗志

近日，东部战区空军某部警卫分队开展刺杀对抗、战术动作、持枪姿势等课目训练，全面锤炼官兵军事技能，磨砺战斗作风。图为刺杀对抗训练现场。

朱云龙摄影报道

■ 军营明星

挑战极限 向战冲锋

——记新疆军区某团少尉排长李泽信

董云杰 彭善宇 卢永好

近日，新疆军区某团驻训场上，武装奔袭进入最后冲刺。“终点就在前方！冲！”少尉排长李泽信一马当先，迷彩服下紧绷的肌肉线条随着奔跑节奏起伏，仿佛有无尽的力量在奔涌。从体校追风少年到边疆“超级战士”，他每一步都踏在挑战极限的征程上，浑身散发着“向强者亮剑，向极限冲锋”的锋芒。

乘风破浪展锋芒

李泽信在体校就读期间，便以优异成绩取得田径二级运动员证书。电视剧《我是特种兵》的热播，点燃了他心中的军旅梦。

2015年，他走进边疆军营。新兵连里，他事事争先。然而，当他以综合第一的成绩入选侦察连后，现实给了他当头一棒——第一次武装5公里越野，就被老兵们远远甩开。那晚，他彻夜难眠：军营里的天，比体校更广阔，挑战也更艰巨。

砺剑淬火越极限

入伍仅三年，李泽信已成为全团公认的“兵王”。在团“超级战士”比武中，他一人包揽3公里跑、百米冲刺等三项冠军。军区比武的极限体能赛场，他带领小队勇夺团体第一。年底，一枚闪亮的二等功奖章挂在了他的胸前。

2020年，李泽信被保送至陆军特种作战学院。强手如林的环境，带来了前所未有的压力。晨雾未散，他的身影已出现在训练场：变速跑、负重爬绳、爆发力冲刺……自我加压成了常态。然而，高强度的训练带来了意外——一次400米间歇跑中，脚踝突感剧痛，军医诊断为韧带撕裂。

伤愈归队仅一个月，他毅然站上校运动会800

米决赛起跑线。发令枪响，“证明自己，挑战极限！”的信念支撑着他。最后的50米，李泽信咬紧牙关，奋力反超对手，率先冲线！这一跑，不仅打破了学院尘封多年的纪录，此后两年间，这项纪录的保持者始终是他。

领航当好“武教头”

毕业时，李泽信毅然申请回到边疆。负责新训工作初期，他热情高涨，亲自示范赢得满场惊呼，但高强度训练却让新兵直呼吃不消，几名战士甚至出现肌肉拉伤，训练场上气氛一度低迷。

“军体训练应基于个体差异实施科学化、个性化方案，避免‘一锅煮’。”与新兵骨干深入探讨后，李泽信幡然醒悟。他放下架子，红着脸向骨干们虚心请教，笔记本上密密麻麻记满了问题和心得。

第二天，训练场焕然一新：跑步采用“金字塔式”渐进训练法；单杠训练引入“离心降阶”辅助手段；动态热身和筋膜放松成为必备环节，训练后官兵们用泡沫轴放松肌肉。体能档案墙上，每个人的心率曲线、力量增长数据一目了然。

科学组训效果立竿见影。新兵王博入伍时3公里跑18分钟，经过八周“间歇跑+耐力跑”组合训练，成绩跃升至12分30秒；单杠、蛇形跑等项目成绩也普遍大幅提升。结业考核，李泽信所带新兵排体能优秀率全营第一。新兵们由衷赞叹：“排长是当之无愧的‘武教头’！”